

# 守护你的权益,他们在行动

今年“3·15”晚会聚焦“提振消费从心开始”,希望通过诚信的力量,让每个人把平凡的日子过得更加幸福美满。湖南省检察机关以现场收集线索、提高群众消费安全意识、普及依法维护自身

合法权益等一系列行动来响应主题。营造安全放心的市场消费环境,检察官在您身边。

通讯员 刘主 杨婷 谭卫国 胡志芳 邓娟 黄子健 肖琼 肖俊 彭雅渝 刘雨薇

图1:株洲市芦淞区人民检察院干警通过发放宣传手册、提供法律咨询,并现场解决群众诉求。

图2:永州市冷水滩区人民检察院现场共计发放宣传资料1000多份,接受群众咨询30余人次,现场收集公益诉讼线索6条。

图3:宁乡市检察院干警鼓励群众积极举报食品药品安全领域问题线索。

图4:株洲市天元区人民检察院干警为市民答疑解惑。



①  
② ③ ④



## 证据环环相扣 18年前命案尘埃落定

## 守护“舌尖上的安全” 芙蓉检察有作为

法制周报·新湖南记者 李翔 见习记者  
廖悠悠 通讯员 罗兰 宋晓龙

“砰”的一声枪响,背负2条人命的“飞仔”走完了人生的最后一步,这起发生在18年前的恶性抢劫、杀人案件终于尘埃落定。

### 35元,2条人命,15年

2003年4月27日,湖南省株洲市茶陵县下东乡某村的陈氏夫妇惨死家中。经法医鉴定,夫妇俩系被他人用锐器工具多次砍(刺)击导致失血性休克死亡。

2017年,公安机关运用DNA技术,对株洲市历年来的命案积案重新梳理检验,经数据对比发现,陈氏夫妇被害案现场所留的DNA与同村“飞仔”的DNA竟然一致。2017年12月29日,“飞仔”被抓获归案。此时,距离他作案已经过去了15年。

“飞仔”本名叫陈飞,他见同村的被害人陈氏夫妇经营小卖部、煤店,遂起了歹念,准备好两把自制铁质刀和用于伪装的口罩、眼镜框,半夜偷偷潜进陈氏夫妇家盗窃,不料被陈氏夫妇发现。陈飞拿出铁质刀威胁他们交出财物。抢到35元现金后,陈飞准备离开,却被对方叫出“飞仔”。陈飞见自己被认出,担心陈氏夫妇报警,遂产生了杀人灭口的念头。于是,陈飞手持铁质刀朝他们身上一顿乱砍,直到他们不能动弹……事后,陈飞仓惶逃离。回家后,陈飞谎称外出打工,等风声过后才返回家中,在村里正常生活直到被抓。

被抓时,陈飞表情平静。他供述了15年前抢劫后杀害同村陈氏夫妇的犯罪事实,还带公安民警指认了当年杀害陈氏夫

妇的犯罪现场、逃跑路线以及三次丢弃作案工具、衣服鞋子的位置。

### 环环相扣寻证据

因为距离案发时间已经过去了十几年,当年的侦查手段和证据保存方式都不如现在完善,仅凭被告人供述和证人证言,还不足以形成完整的证据锁链。而且陈飞当年作案用的衣裤鞋子刀具均被扔进河里,早已不见踪影。

2018年5月9日,株洲市检察院办案检察官依法讯问了陈飞,又到案发地查看现场。他们沿着被害人的原住址,到作案现场、逃跑路线、提取DNA地点等,逐一仔细对比、探查。

在实地查看过程中,办案检察官与侦查人员对案情进行了深入分析,明确了进一步收集证据的方向。办案检察官发现当年现场勘查拍下的鞋印照片,没有确认是否系陈飞作案时所穿的鞋子,于是引导侦查人员根据陈飞的供述找到同类型的鞋子。经鉴定指认,确认了是陈飞作案时穿的同款鞋。此外,办案检察官要求对现场进行复勘,在门框上提取到一枚掌纹,经过鉴定,该掌纹系陈飞所留。

“这个案子时间跨度太长,证据标准也存在差异,只有竭尽所能收集一切与案件相关的证据,才能把案子办成铁案。”办案检察官说。

### 庭上据理力争

2018年10月10日,株洲市人民检察院以涉嫌抢劫罪、故意杀人罪对陈飞提起公诉。该院指控,2003年4月27日,被告人陈飞以非法占有为目的,事先有预谋非

法进入被害人陈氏夫妇家中,持刀对陈某使用暴力后当场劫取钱财,又持刀将陈氏夫妇当场杀害灭口。

2018年11月2日,株洲市中级人民法院开庭审理此案。针对辩护人提出的“本案证据不足”的争议焦点,检察机关提供了证人证言、被害人家属陈述、指认现场笔录、现场勘验笔录、尸体检验报告、DNA检验报告、侦查实验笔录、讯问视频资料等大量证据材料予以证实陈飞的犯罪事实清楚、证据确实充分。

“本案有大量的客观证据、证人证言及被告人供述均能相互印证,证明陈飞就是本案凶手。”“陈飞归案后,对杀死陈氏夫妇的犯罪事实均供认不讳,对杀人细节的表述自然。”“陈飞作案手段特别残忍,犯罪情节恶劣,危害后果特别严重,主观恶性深,给当地老百姓造成极大的心理恐慌,社会影响极其恶劣。”庭审时,证据被一一抛出,检察机关的指控十分有力。

12月11日,株洲市中级人民法院全部采纳检察院指控意见,以故意杀人罪、抢劫罪一审判处陈飞死刑。一审宣判后,陈飞不服判决,提出上诉。二审法院依法裁定驳回上诉,维持原判。

2021年1月19日,经最高人民法院核准,株洲市中级人民法院依照法定程序对陈氏夫妇被害案凶手陈飞执行了死刑。在执行死刑前,法院安排陈飞会见了其近亲属。

“感谢你们匡扶正义,我们家属终获安慰,死者终于可以瞑目了!”3月12日,株洲市人民检察院收到了被害人家属的感谢信,对检察官替被害人伸张正义、维护法律公平正义表示感谢。

法制周报·新湖南记者 李翔 见习记者  
廖悠悠 通讯员 曹正龙

“非常感谢检察院与执法部门的共同努力。”3月初,长沙市民王某在社交平台发布评论。

通过手机APP在网络上点外卖已经成为当下不少人的日常生活习惯。但网络餐饮经营者无法让消费者直观的了解到食品经营者生产情况。尤其各式各样的寿司生食,其生产流程是否卫生安全?

2020年9月至10月,长沙市芙蓉区人民检察院对辖区内出售生冷寿司的网络食品经营者进行立案调查,通过对多家网络餐饮经营平台上的生冷寿司经营者进行逐一核查,发现多家生冷寿司店超许可范围经营。在进一步的实地核查中,更发现一些无实体门店、卫生环境极其恶劣的情况。

在充分调查后,2020年12月8日,芙蓉区检察院向芙蓉区市场监督管理局、行政执法局发出了公益诉讼诉前检察建议书,建议对生冷寿司经营门店进行针对性的整治、强化监管。

整治行动开展后,芙蓉区检察院副检察长谢丽梅、检察官助理曹正龙对涉案的经营门店进行实地走访。

从2018年开展食品安全专项整治至今,该院已督促行政机关要求涉案网络餐饮服务第三方平台下线60家不合规的商户,责令整改46家,用检察力量切实的守护人民群众舌尖上的安全。